

# 同一首歌

上海市曹杨职业技术学校 李鹏辉

在市教委职教处、师资培训中心、沪遵职教联盟的领导与安排下,我随着班主任培训基地的全体成员,来到历史文化名城、红色文化圣地——遵义,和遵义市中等职业院校的班主任及德育管理干部们共唱一首学校“育德之歌”——“沪遵中等职业院校管理培训”送教活动。

在张勤老师的指挥下,这首“育德之歌”于7月26日至29日响彻在遵义职教园区,让我感悟颇多:

## 形式新颖,生动活泼

山水相连拉开帷幕,培训方案写就乐章。每个项目就好比一个个动听的音符:难忘的“真人图书馆”、精

彩的“案例督导”、惊心的“极速120秒”、渴求的“建班智慧”、嗨翻的“拓展训练”……奏出一曲曲悦耳的旋律,整个培训让学员们感受到轻松愉快,回味无穷,收获颇丰。

## 不畏艰难,机智果断

在整个培训过程中,面临着天气炎热、场地条件限制等困难,但所有的培训人员没有被困难吓倒,没有一个退缩。特别是杨钧老师敢想敢为,雷厉风行,所有困难迎刃而解了,我在心里暗暗地为他封了个绰号——“拼命三郎”。

意料之外的事情时有发生,但是你绝对想不到会停电,因为在上

海几乎没有停电的经历,就在气温高涨的一天上午,突然停电了,但这样的突发事件在导师团面前是不难解决的,祝老师和刘老师果断机智,在投影仪不能用时,就用四台电脑分别给到四个小组,同时把表态牌发给学员用来当扇子,积极调动大家的积极性,削弱停电带来的冲击,授课继续进行。

## 团结协作,真情投入

在培训中,导师团队能够团结合作,互帮互助,祝老师帮其他班级画“停车场”,徐青帮大家敲点赞卡……每一位老师都一丝不苟、精益求精,真情投入,大家对全体导师

的激情饱满、连续作战的表现钦佩不已。

杨春平老师风趣地说:他们有精力、有体力、有魅力;学员们也反馈说,感受到了每位老师上课的风趣和幽默,每一位学员都在积极汲取营养!一颦一笑皆教育,一点一滴皆学问!点滴中学习吸收。

难忘的“沪遵中等职业院校管理培训”送教活动结束了,但导师们的工作没有结束,他们还在总结反思,把不足补上,把亮点发扬光大,决心深耕德育科研,用创造性的思维建班育人,在中职班主任培训基地认真学习,不断完善自己,跟随张勤老师唱响、唱美这首“育德之歌”!

# 改变

上海市工程技术管理学校 曹刚

今年暑假期间,沪遵职教联盟德育管理干部和骨干班主任培训班的上海专家组一行顶着如火的骄阳飞越千山万水,来到“红色圣地”遵义市进行为期三天的送教工作。在烈日酷暑、专家培训、交流互动、领导关怀等诸多因素交织中,作为专家组成员之一,我的最大感受是“改变”。

**感受到遵义学员对培训形式认识的变化。**

当传统的开班仪式结束后,学员们似乎认为本次培训与以往一样,听听讲座、玩玩手机、打打瞌睡、网上抄个作业而已。但随即的“破冰”拓展活动使上了一定年纪的老师感觉不适和出现非议,随着这些拓展课程的效果逐渐显现,他们的态度出现了良好的改变,并认可本次培训的“上海模式”。

**感受到培训课堂的改变。**

除了开班仪式外,培训的沙发课堂、教师工作坊、真人图书馆、案例分享与督导、思维导图和拓展课程等新形式无不使学员对于课堂的认识游客有了深刻的改变,有利于学员教育工作的改进。

**自己对培训的积极性认识的变化。**



一般人对培训的教与学两方面都会有恐惧和排斥感,但本次送教活动使我感觉愉悦。我感受到自己作案例分享讲座时心情是愉快的,学员也是快乐的。另外自己的德育管理知识也在培训中得以学习和增长。

**对中职班主任基地认识的变化。**

我深刻感觉张勤老师深厚的功底和人格魅力以及以她为首的导师团拥有高超的教学技艺。这个团队充满温暖、富有蓬勃生机和无限精力,具有丰富的处突应变能力,在教技上不断精益求精敢于突破。

人类有了改变才不断进化,世界有了改变才不断发展,愿改变伴随着德育工作谱写新篇章。

# 教学相长,这群老师令我折服

上海市城市建设工程学校 瞿雪芬

此次,作为沪遵联盟德育培训导师团的成员,荣幸之余,我更是被遵义老师们折服。他们让我看到了课堂培训“手机不再是问题”,每堂课老师都认真专注地听导师讲课,目光时时地追随着讲课导师,不时地和导师做着互动,积极地与导师和同学探讨问题,探讨解决的办法。我想说:“好久好久没看到这么好的培训课堂秩序了!”

他们让我看到了遵义人不怕吃苦的精神,看到了遵义老师好学的态度,36摄氏度的天气,100多名

参加培训的老师,住在了没有空调没有电风扇的6人间的学生宿舍!试问,在这炎热的夏天,我们有多少老师能做到呢?

培训中还让我感受到了遵义德育管理老师的敬业精神。他们尽职尽责,从早到晚,更是有许多老师一周6天陪伴着学生,陪伴着那些留守孩子,既是老师,也是父母。遵义老师,令我钦佩,值得我学习!同时,跟着学习的收获就是“原来问题是可以这么思考的,原来问题是可以这么解决的”。



## 上海市中职班主任培训基地简介

《中职周刊》与上海市中职班主任培训基地联合打造的“讲台”版,带领大家走进和了解身边老师的精神世界、所思所想、育人心得……

上海市中职班主任培训基地始建于2011年,在上海市各相关部门和各中职校支持下,举办各类针对中职校新进教师、新任和骨干班主任、德育管理干部的培训项目以及中职德育高级研修班项目。

同时,由业界名流、知名学者和专家组成高端师资配置,将职教最前沿的管理思想与管理实践相结合,为学员成长提供丰富和宝贵的资源。该基地自2011年起连续六年被评为上海市优秀基地。